
和学生一起成长

我曾经任班主任的一个班，是我们这个年级中学生性格最古怪的班级：有智商很高，情商很低很低的人；有看谁都不顺眼的人；有性子慢的要命，却动不动跟老师急的人；有火炮脾气爱用武力解决问题的人，所以班级中事情很多，要想妥善好处理好各种的摩擦，真不容易。同事嬉笑道：你这一年会很充实，整天要斗智斗勇的。而我容易发火，又是临阵顶上，特受不了学生整出的各种事，挺不愿意做班主任的。
 业同学，精力充沛，是个极易冲动又爱整事的学生，经常以打架解决问题，冲动起来连老师也不顾。开学以来，已经生出很多事，我对他也是没有了好脾气，他也到了敢怒又敢言的地步，受不得一点委屈，会用眼神瞪你，有时也会大声和你争辩，和家长联系多次，家长并没有重视，对他只好自己格外看紧。

社会实践活动那天早上，我刚到学校，就看到一个学生在玩塑料枪，可以打出子弹的那种，我们在办公室试验了一下，间隔4、5米还可以打破纸盒，威力很大，立马就收了过来，收了一把倒让他“招供”了其他人，统统收了，一个个虽然不舍，倒也爽快的交了，只有业同学怎么叫都不肯来办公室。这个业同学真是胆大包天，这么多学生看着呢，就赶跟老师叫板，于是气冲冲的杀进教室。刚进教室，就看见就看见他站在座位旁，一脸的怒气道：“我今天早上才买的，又没有开枪。”立刻就有学生反驳道：“他前几天就带了一把，还打的呢！”我心里一凉：前几天就玩了，居然没发现，失察。我们对视了几秒，他冷冷的看着我，并没有交出枪的意思，我没有说话，我知道这个时候就是发火，他也不会乖乖就范，我们可是“过过招”的，就算直接去抢，他也会紧紧拽着不放的，也许僵持一会，他会松手，那也只是迫于我是老师，争不过罢了，心里会恨死我了，会以捣乱，不学习来抗衡。此时班上寂静了，都在看着这一场“斗争”如何结束。我只是伸出了手，他低下头，看了一下枪，没有交，但脸上已经没有之前那么愤怒了，也许是稍稍冷静了点，我语气一转，玩笑道：“缴枪不杀。”学生轰笑起来，他也忍不住笑了，我也笑了，又伸出手来：“快点，快点，缴枪不杀”，这次终于爽快的交了。学生们还在意犹未尽的重复着我刚才的话，气氛一下缓和了，我才开始劝导大家：不怕一万，就怕万一，万一打着谁的眼睛，这个责任谁也担不起，你毁的可是人家的一辈子。有学生插到：去年有个人用尺子不小心戳伤了同学的眼睛，那个同学的一只眼已经没用了。是啊，这么大的孩子什么都懂，就是抱着侥幸心里，心想这么不巧的事不会落在自己头上，作为老师，有责任尽量消除隐患，同时要让学生真正从内心意识到，接受。总算相安无事的出发了。

一路上，学生玩着平板电脑，听着流行音乐，搜索着行程路线，想到班上已经有男女生互相爱慕，我顿时醒悟：这帮孩子真的长大了。不再像过去那样盲目崇拜和依赖老师，喜欢老师把自己当作“小大人”看待，渴望得到尊重和理解，对于粗暴的批评和压制感到反感。而我一直只把他们看成孩子，自己展示的总是一副长者的形象，其实自己也不老，总爱教育人，总觉得是为学生好，可学生不领情，就特别生气，心态不正了，遇事也极不冷静。犯了错就严厉批评，学生不再像低年级时乖乖就范了，想想也是：谁都要面子，长这么大了，总当着人前批评，谁都受不了。都说孩子是家长的写照，学生何尝不是老师性格的反应。像业同学这样性格的学生更是如此，典型的吃软不吃硬，以前都是先狠狠批评一通，事后再简单交流，表面看起来心悦诚服的，说不定心里还记着之前的批评呢，难怪会一犯再犯。从没有像今天这样以他特别接受的“哥们玩笑式”的方式解决问题过。一味的说教是这类孩子并不太接受的方式，好心不一定办的了好事。

眼看着学生身高已经超出自己很多，脾气也见长了不少，可孩子毕竟是孩子，与老师的冲突很快就淡忘了，事后又主动跟你打招呼，帮忙做事，就如业同学，每次冲突后，他每天照样来办公室 拿钥匙开多媒体，帮老师做好准备，而我个人是属于那种会持久生气的人，有时总不能释怀，对他是不冷不热的，想想真是以小人之心度小人（孩子）之心，怪不得总见自己发飙，而很少看到别的班主任这样。自己也开始慢慢劝解自己，何必跟学生置气，他们毕竟不够成熟，也并非有意跟老师过不去，否则也不会把“仇恨”健忘的这么快，试想两个成年人之间的矛盾很少这么简单就过去的。这是我第一次带毕业班班主任，这些特殊时期的学生，让我愤怒，让我开心，让我在矛盾调整了自己。都说教学相长，我觉得脾性也相长，善待学生的同时，自己的脾气也和善了很多，看见学生的各种问题，不再像以前那样先狠发一通火，事后还耿耿于怀，总觉得学生怎么能那么会整事，让人烦躁，班主任工作反而让我和学生有了更多的接触和了解机会，当然也体会到更多做教师的幸福。

