 换一种思维去教育
——读《教育有道》有感
江宁区岔路学校教科室：张明泉

苏霍姆林斯基在《给教师的一百条建议》中说：“要天天看书，终生以书籍为友”。“它充实着思想江河，读书不是为了明天上课，而是出自本能的需要，出自对知识的渴求”。只有在持之以恒的专心阅读中，才能不断提高自身的文化素养。要提高人生修养，培养高雅的文化情趣也要读书。教书是饭碗，更是事业，一个只把“教书”当作饭碗的人，是不会贪婪地如饥似渴的象扑在奶酪上一样扎进书籍的大海的。教育是“制造”人的特殊的“产业”，“产品”的“生产者”个个应是高手，因为只有知识渊博的教师才能培养出爱读书的学生。 
     为了提高自身的教学能力，我们曾无数次的研读课标，别人教学精粹。尽管课标对教学的性质有明晰的阐释，对教学目标有明确的指向，一些专业引领也深刻独到，但我们的认识往往是肤浅的，模糊的，就如雾中看花，教学实践中也总是举步维艰。原因就是我们本身对学习缺乏深入的实践体会。当然，不能为读书而读书。当自己意识到在读书，那就不是读书了。把读书自觉地和教育教学研究结合起来，用读书指导实践，用实践深化读书，这样的读书才是最有用的读书。读书，还应不断思考和反思。“风中芦苇在思索”，一旦进入思索和反思状态，尤其当读书、研究和自我反思成为一种迫切的需要，成为一种必需的生活，成为一种习惯，也就达到了一种新的境界——一种思想的自觉或精神的自觉的哲学境界。 
      读了《教育有道》一书中的精彩故事后，我对教育有了更深刻地领会，教育不仅是无私的付出，更有无价的收获。教育需要智慧，有时换一种思维去教育，会获得意想不到的收获。 
     一、“欺骗”之道——好学生是可以夸出来的 
     在家里，我常常对自己的儿子说：你是个乖小孩！自己吃饭，碗里的米粒一颗都不留！我说：你和小兔子一样懂事！他会把大的橘子留给妈妈，自己吃小的！… 在学校里，面对自己的学生，却很少使用这样的话语！因为总觉得学生有那么多的不足，和我的要求距离甚远，他们似乎永远达不到我的标准。 
某天，我为了督促学生写好每一次作业，采取了练字的措施。方法是；让组长根据自己组上同学前一天回家作业的书写质量，向老师推荐需要练字的同学名单。也不知道怎么搞的，学生对此表示了极大的兴趣，可能是由于“权力下放”缘故吧。尽管第一天实施这个方法，学生中需要练字的颇多。可他们似乎把这当成了一件“大事”，每个人都很认真！收到学生们一张张练字的作业，我心里暗自高兴：大有起色！临近放学时，许同学送来了他的“作品”。我当时愣住了：“是你写的吗？他点头肯定。我激动极了，把他的作品给办公室里其他的老师传阅，还不停地夸奖：“瞧！许**的字写得多好啊！他也能写好字！”站在旁边等我的许同学涨红了脸，但有一点是肯定的，他心里非常开心！第二天起许**的作业形象大变，他们组的组长自豪地告诉我：我们组没人需要练字！ 
    朱永新在《新教育之梦》中提到：教育的悲剧产生往往缘于用一个标准去要求所有的学生，而只有针对每一个学生的实际实施教育，让每一个学生都能在自己的基础上不断提高，这才真正是教育的成功，也是每个学生的成功。 
    二、“等待” 之道——给学生进步的机会 
    曾经读过一篇文章叫做《一天的等待》，讲述了一个小孩因不懂华氏和摄氏温度的差别，以为自己快要死了，从而引发了“一天的等待“，而我竟遇上了一周的等待，但是开心的。班上花同学的指甲长得很，而且藏满了污垢。这是我周一偶然发现的。当时我说“回去快剪了！”花**点点头。第二天，我特意去看他的指甲，他不给我看，我明白了，但还是说“明天还没剪的话，我来给你剪！”周三因为忙我没想到看看花**的指甲。周四了，他竟然还留着那脏兮兮的指甲，我生气地给他下了最后通牒。周五早读时，花**大胆地在我面前露出了他的指甲，还朝我轻轻一笑，意思他说话算数的！ 
  花**是个自尊心比较强的男孩，如果我固执地要给他剪指甲，一定会有损他男子汉的光辉形象。虽然经历了一周才等到他剪掉指甲，可毕竟不单单是指甲的事，通过这样的等待，花**的自律感、责任感也会大大增强，何乐而不为呢？ 
     三、“信任”之道——唤回学生的责任心 
     海尔集团总裁张瑞敏曾说过：“把每一件简单的事做好就是不简单，把每一件平凡的事做好就是不平凡”。 我常常引用它鼓励我的学生做好每一件事，说好每一句话。 
    彭**小时侯出过车祸，是好不容易才保住性命的，当时法医诊断她的伤残达七级之重，可能会反应迟钝些、脾气暴躁些。我想，也许她活过来已经是个奇迹了，所以处处包容她、关心她，甚至帮她补上课的笔记。对待这样一个特殊的学生，只有给予特别的关爱才是正确的！——起初我一直是这样认为、也是这样做的。可事实是，老师的特殊宠爱、同学的特别宽容却越发助长了她任性、软弱的性格。背着老师，她偷偷在课上吃零食；背着老师，她常常乱花零用钱；背着老师，她作业不做做小动作…一时间，我觉得她几乎完全丧失了自己学习上的责任感，甚至她自己都觉得自己不行，同学们都在嘲笑她。当时我很着急，连续找她谈了几次，可效果一点也不明显，要知道这样一个特殊的学生是很难从她自己单方面获得改变的。我决心从挽救她的英语学习抓起，逐渐增强她对学习的信心，进而培养其学习上的责任感。我一方面用她曾经的出色表现激励她，鼓励她努力做好每一件事，另一方面就是在作业方面对她加强指导，但绝不放松要求，该掌握的她也必须掌握。虽然这样做后对她来说必然很辛苦，可她却渐渐开始尽力学习、努力完成作业了，因为老师的一视同仁让她学习上的责任感又回来了！ 
    四、“投资”之道——力求事半功倍的教育效果 
    法国大教育家卢梭曾在《爱弥儿》一书中强调：“教育的艺术是使学生喜欢你所教的东西。”这应该是最成功的教育。事实上，让学生喜欢你所教的东西很困难，尤其是枯燥的语、数、英这些主课。但学生的学习有时也会“爱屋及乌”，喜欢某个老师，他可能会在这个老师的课上格外用功，即使困难重重。 
    我曾经在课堂上不经意地批评了一个男孩，却引来了一场“暴风骤雨”，至今记忆犹新。他不仅反驳我的批评，还反过来批评我对他们这些差生的帮助不够，他们根本不会我教的东西。他还大肆宣称，他在今后的课上还会捣乱，让老师上不成课！（其实他是想让其他学生也学不成！）当时我愣住了，也正因为这“愣”，我避免了一场和他的正面冲突。课后，我忍不住找他谈话，却屡遭拒绝，原因是我说话不算数，不值得和我谈话。我不甘心，三番五次地亲自找他，他出于无奈，终于被我请进了办公室。我先道歉，再说明我的难处，他渐渐“软”下来了，告诉了我他的“苦衷”，慢慢的，我们的交流越来越平和，他的态度也好了许多，我们终于达成了互帮互助的协议。 
    由于有了“前车之鉴”，我对我的承诺决不敢含糊了，他也说到做到，从没捣乱过我上课了，而且，由于我俩的“互帮互助”，他第一次在我教的那门课上取得了真实的及格分数。说实话，为了这个男孩，我付出了很多。可如果我放弃对他这样的“投资”，我不仅不能获得成功，可能还会失去更多！
五、“暗示”之道 ——没有不成功的教育
       社会日益发展变化，学生的思想已不再“单纯”，老师要真正走进学生的心里，了解他们的思想状态和某些生活方式，才能真正解决一些问题。现在的学生的大多数是独生子女，自尊心很强，一声粗暴的呵斥，一句不当的责备，往往会给学生的心灵留下创伤。美国明尼苏达大学心理学家爱基兰德主持的一项调查表明：经常遭受心灵施暴的学生在智力和心理发展上甚至比经常遭受体罚的学生更为低下。于是他得出了这样的结论：“心灵施暴可以将一个学生的自尊心完全毁灭。”教育的职责是培养和塑造，而不是制裁和打击。对待犯了错误的学生只能治病救人而不能置之于死地。这就要求我们教育者对待犯了错误的学生要特别注意教育方法，对他们只能加强思想教育，循循善诱，以理服人。暗示是教育学生良好方法之一，它既不会伤害学生的自尊心和人格，又使他们愉快地接受批评。我曾教育过一个作业马虎，经常不能按时完成作业的学生。一次，他在听写生字时居然做了全对，还得意洋洋地在本子上画了一个超人，上课表扬做得全对同学时，我故意说有一个超人也得了100分。这时候，其他同学纷纷猜测谁是超人，那位同学不好意思地低下了头。我趁机表扬他，虽然你在本子上画画不对，但你有超人志向，有想学好的决心，很好，希望以后头脑中有超人意识，行动上有超人本领。从那以后，他变了，作业开始认真，不再拖拉了。
六、“换位”之道——扬起学生心中的风帆 
       并不是所有的教育都能达到目的，有的时候收效甚微，就像春日里不着边际的风，学生听了入耳不入心，有时还会引起学生的逆反心理。所以教师要小心呵护学生的自尊心，尊重学生的人格，维护学生在同学们面前的形象。可以角色换位帮助学生理解老师。班上刘**脾气暴躁，经常打同学，我想了很多办法教育他，但效果都不好。我很着急，经常对他发脾气，总想一下子改变他，但事与愿违。后来我逐渐慢下性子，冷静地分析了他的情况，这个学生很注重自己的“面子”，如果多鼓励他，表扬他，引导他，也许效果会好些。他在班级中很有号召力，于是，我就安排他担任了班长助理，负责班里的纪律。果然他很珍惜老师给的这次机会，每次都认真地管好。他在工作中，由于表现出色，得到了老师和同学们的一致肯定和赞扬。他在工作中也全面认识和理解班主任，能够和班主任将心比心，班主任与他的距离大大缩短，他也成了老师的得力助手。
    每个老师都爱自己的学生，爱的方式各不相同，但爱须“有道”是永恒不变的真理！
教师的职业特点，决定了教师的读书风气最能影响学生和社会的风尚。只有热爱读书的教师，才能培养出热爱读书的学生，才能营造出整个社会热爱读书的良好氛围。热爱读书的教师，是社会的一笔无形资产。苏霍姆林斯基认为：“如果你的学生感到你的思想在不断地丰富着，如果学生深信你今天所讲的不是重复昨天讲过的话，那么，阅读就会成为你的学生的精神需要。” 
    教师，要做好教书育人的工作，首先要做个真正的读书人。
